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Η δημιουργία της Θηρασίας και η μορφολογία της 
την Ύστερη Εποχή του Χαλκού

Γιώργης Βουγιουκαλάκης

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Σαντορίνη συγκαταλέγεται μαζί με τα Μέθανα, τη Μήλο και τη Νίσυρο στα ενεργά 
ηφαίστεια της χώρας μας. Όλα αυτά τα ηφαιστειακά κέντρα βρίσκονται κατανεμημένα 
κατά μήκος μιας ζώνης πλάτους λίγων δεκάδων χιλιομέτρων και μήκους 450 
χιλιομέτρων, η οποία αρχίζει από τον ισθμό της Κορίνθου και καταλήγει στη Νίσυρο 
(εικ. 1). Επειδή η ζώνη αυτή έχει σχήμα τόξου και σε αυτήν εστιάζεται η πλέον 
πρόσφατη ηφαιστειακή δράση στο χώρο του Αιγαίου, ονομάζεται «ενεργό ηφαιστειακό 
τόξο του νοτίου Αιγαίου». Η διάταξη των ηφαιστειακών κέντρων κατά μήκος αυτής της 
ζώνης ερμηνεύεται με την υποβύθιση της λιθοσφαιρικής πλάκας της Αφρικής κάτω 
από την περιοχή του Αιγαίου, η οποία δημιουργεί συνθήκες τέτοιες που επιτρέπουν 
τη γένεση του μάγματος.

ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ
Στη νοτιοανατολική Θήρα εμφανίζεται το προ-ηφαιστειακό υπόβαθρο, το οποίο 
αποτελείται από ασβεστόλιθους και σχιστόλιθους, που οικοδομούν το βουνό του 
Προφήτη Ηλία, το λόφο του Γαβρίλου και τα πρανή του Αθηνιού. Πρόκειται για 
πετρώματα ηλικίας μεγαλύτερης των 100 εκατομμυρίων ετών, αντίστοιχα με αυτά 
που εμφανίζονται στα γειτονικά νησιά της Ίου και της Ανάφης (εικ. 1).
 Η πρώτη ηφαιστειακή δραστηριότητα εκδηλώνεται στην ευρύτερη περιοχή 
της Σαντορίνης πριν από 2,5 εκατομμύρια χρόνια περίπου, στα νοτιοδυτικά της, 
και δημιουργεί ένα μεγάλο ηφαιστειακό οικοδόμημα. Η ομάδα των νησίδων των 
Χριστιανών, η Χριστιανή, η Ασκανιά και ο Μέρμιγκας είναι ό,τι απέμεινε μετά τον 
κατακερματισμό, τη μερική βύθιση και τη διάβρωση αυτού του ηφαιστείου (εικ. 2).
 Στη στενή περιοχή του νησιωτικού συμπλέγματος της Σαντορίνης η πρώτη 
ηφαιστειακή δράση εκδηλώνεται πριν από περίπου 1 εκατομμύριο χρόνια. Τη θέση 
τόσο των πρώτων ηφαιστειακών κέντρων στην περιοχή, όσο και όλων των επόμενων 
ηφαιστειακών κέντρων του χώρου της Σαντορίνης, την ελέγχει μια βαθιά τεκτονική 
γραμμή, ένα μεγάλο ρήγμα στο φλοιό της γης, το οποίο ξεκινά από τα Χριστιανά και 
καταλήγει στην Αμοργό. Αυτή είναι η κύρια βαθιά δίοδος, η οποία επιτρέπει στο 
μάγμα να ανέλθει στην επιφάνεια. Το ρήγμα αυτό παραμένει ενεργό μέχρι σήμερα 
και είναι εκείνο το οποίο έδωσε το μεγαλύτερο μικρού βάθους σεισμό του αιώνα 
στο Αιγαίο, το σεισμό του 1956 που κατέστρεψε μεγάλο μέρος των οικισμών της 
Σαντορίνης. Κοντά στην επιφάνεια το ρήγμα διακλαδίζεται σε δύο κύριες ηφαιστειο-
τεκτονικές ενεργές γραμμές, τη γραμμή Κολούμπου και τη γραμμή Καμένης. Κατά 
μήκος αυτών των γραμμών εντοπίζονται τα κέντρα όλων των ηφαιστειακών δράσεων 
τουλάχιστον τα τελευταία 200.000 χρόνια.
 Τα παλαιότερα ηφαιστειακά κέντρα της Σαντορίνης εντοπίζονται στη 
νοτιοδυτική Θήρα, στην περιοχή του Ακρωτηριού. Τα πρώτα ηφαιστειακά προϊόντα 
αποτίθενται σε μια θάλασσα βάθους 200-300 μέτρων. Με τη συσσώρευση των 
ηφαιστιτών και τη θερμική αναθόλωση της περιοχής φτάνουν τα ηφαιστειακά κέντρα 

Αριστερή σελίδα:
Άποψη του ηφαιστειακού 
συμπλέγματος 
της Σαντορίνης 
φωτογραφημένο από τη 
Θηρασία (Φωτ.: Μαριάννα 
Νάση 2014).
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να χερσεύουν κατά το τέλος της πρώιμης ηφαιστειακής δράσης στη Σαντορίνη και 
να σχηματίζουν τους σημερινούς λόφους του Ακρωτηρίου, από το Φάρο ως τον 
Αρχάγγελο. Οι πλέον αξιόπιστες ηλικίες, όπως προέκυψε από ραδιοχρονολόγηση των 
πρώτων χερσαίων λαβών με τη μέθοδο του καλίου–αργού, είναι μεταξύ 645.000 και 
585.000 ετών πριν το παρόν (στο εξής: π.π.).
 Στη συνέχεια, η ηφαιστειακή δράση μετατοπίζεται βορειότερα, στην περιοχή 
μεταξύ της σημερινής Θηρασίας και της βόρειας Θήρας. Εκεί οικοδομεί ένα μεγάλο 
ασπιδόμορφο ηφαίστειο μεταξύ 530.000 και 430.000 ετών π.π., το ηφαίστειο 
του Περιστεριού (οι κύριες εμφανίσεις εντοπίζονται σήμερα γύρω από τον όρμο 
Περιστέρια). Το ύψος του δεν ξεπερνούσε τα 400 μέτρα και το υψηλότερο σημείο 
που εμφανίζονται σήμερα οι λάβες του είναι ο Μικρός Προφήτης. Παράλληλα με τη 
δράση του μεγάλου αυτού ηφαιστείου δραστηριοποιούνται και μικρά ηφαιστειακά 
κέντρα νοτιότερα από αυτό, γύρω από το τότε νησί του Ακρωτηρίου. Ο Μπάλος, το 
Μαυροραχίδι, η Κόκκινη Παραλία και η Κοκκινόπετρα είναι τρία από αυτά τα μικρά 
κέντρα, με ηλικίες μεταξύ 520.000 και 345.000 έτη π.π.
 Αυτή είναι η εποχή που αρχίζουν οι μεγάλες εκρήξεις στη Σαντορίνη. Περίπου 
κάθε 20.000 χρόνια από τότε εκδηλώνεται ένα τεράστιο εκρηκτικό γεγονός που τινάζει 
δισεκατομμύρια τόνους ηφαιστειακής τέφρας στον αέρα. Μικρό μόνο μέρος από αυτό 
το υλικό αποτίθεται στη Σαντορίνη, δημιουργώντας τα αλλεπάλληλα στρώματα τέφρας 
που καλύπτουν όλη την περιοχή και οικοδομούν μεγάλο μέρος της. Ο κυριότερος 
όγκος στάχτης καταλήγει στη βαθιά θάλασσα, ενώ η λεπτότερη τινάζεται δεκάδες 
χιλιόμετρα ψηλά και ταξιδεύει σε όλο τον πλανήτη. Ορίζοντες λεπτής στάχτης από 
αυτές τις εκρήξεις έχουν βρεθεί σε ιζήματα της Μεσογείου.
 Η καταστροφικότερη δράση αυτών των εκρήξεων είναι η κατακρήμνιση του 
προϋπάρχοντος ηφαιστείου και η δημιουργία καλδέρας. Καθώς δεκάδες κυβικά 
χιλιόμετρα μάγματος έχουν τιναχθεί στον αέρα, κενώνεται ο μαγματικός θάλαμος και 
τα πετρώματα που βρίσκονται πάνω από αυτόν κατακρημνίζονται σε βάθη αρκετών 
χιλιομέτρων δημιουργώντας μια καλδέρα, μια τεράστια εκρηξιγενή χοάνη, η οποία 
αμέσως κατακλύζεται από τη θάλασσα. Μέσα στην κοιλότητα αυτή συνεχίζει μετά την 
έκρηξη να αναβλύζει, ήπια πια, το μάγμα και σιγά σιγά την πληροί και αρχίζει να 
οικοδομεί ένα χερσαίο όρος, ένα νέο ηφαιστειακό οικοδόμημα. Τουλάχιστον τέσσερα 
καλδερικά βυθίσματα διακρίνονται στα πρανή της καλδέρας της Σαντορίνης.
 Αυτός ο κύκλος καταστροφής και ανοικοδόμησης του ηφαιστείου 
επαναλήφθηκε στη Σαντορίνη 12 φορές τα τελευταία 360.000 χρόνια. Έτσι, ενώ 
τα παχιά στρώματα της τέφρας πιστοποιούν τις μεγάλες εκρήξεις, οι όγκοι των 
συμπαγών λαβών που ενδιαστρώνονται σε αυτά είναι μάρτυρες της οικοδόμησης των 
ηφαιστειακών κέντρων τα οποία κατόπιν κατακρημνίστηκαν από τις εκρήξεις. Στον 
πίνακα 1 παρατίθενται όλες οι κύριες περίοδοι ηφαιστειακής δράσης.

Η ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΗΡΑΣΙΑΣ
Τα παλαιότερα πετρώματα της Θηρασίας εμφανίζονται στην περιοχή του ακρωτηρίου 
Σημαντήρι, και έχουν ηλικία 172.000 ετών (πίν. 1, εικ. 3). Πρόκειται για το δυτικό 
τμήμα ενός ηφαιστειακού κέντρου, το οποίο αποτελείται από ροές λάβας και 
στρώματα τόφφων. Πάνω από αυτά, εμφανίζονται, στη μεγαλύτερη έκταση των πρανών 
της καλδέρας, μια σειρά από παχιά στρώματα τέφρας, που έχουν αποτεθεί από τις 
μεγάλες εκρήξεις, μεταξύ 150.000 και 70.000 ετών (Μεσαία Κίσσηρις, Βουρβούλος, 
Ανώτερες Σκωρίες 1), που συνήθως ενοποιούνται χαρτογραφικά με το όνομα Μεσαίοι 

Εικ. 1: Η θέση της Σαντορίνης στο ηφαιστειακό τόξο του νοτίου Αιγαίου (επάνω δεξιά) και ο απλοποιημένος γεωλογικός χάρτης της Σαντορίνης.

Εικ.  2: Σχηματική αναπαράσταση της δημιουργίας της Σαντορίνης έως την Ύστερη Eποχή του Χαλκού.
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Τόφφοι. Οι Μεσαίοι Τόφφοι καλύπτονται από τα ρεύματα λάβας που αποτελούν τις 
δυτικές απολήξεις του ηφαιστειακού οικοδομήματος του Σκάρου.
 Στο ανώτερο τμήμα των πρανών της καλδέρας της Θηρασίας δεσπόζει ο 
μεγάλου πάχους  κόκκινου χρώματος πυροκλαστικός σχηματισμός των Ανώτερων 
Σκωριών 2, ηλικίας 40.000 ετών. Στη συνέχεια και πάνω από αυτά, αποτίθενται οι 
θόλοι και τα ρεύματα λάβας των Λαβών Θηρασίας. Στο βορειοανατολικό πρανές της 
καλδέρας, νότια του ακρωτηρίου της Ρίβας, μεταξύ των Ανώτερων Σκωριών και των 
Λαβών Θηρασίας, ενδιαστρώνονται ρεύματα λάβας που ανήκουν στο σχηματισμό των 
Λαβών Οίας.
 Η προτελευταία μεγάλη καταστροφική έκρηξη της Σαντορίνης εκδηλώνεται 
πριν από 22.000 χρόνια, με τον ηφαιστειακό πόρο της να εντοπίζεται πολύ κοντά στο 
σημερινό ακρωτήριο της Ρίβας, και για αυτό της δίνεται και το όνομα αυτό. Η τέφρα 
από την έκρηξη Ρίβας καλύπτει όλη τη Θηρασία. Η καλδέρα που δημιουργείται από 
αυτή διαμορφώνει την τοπογραφία του χώρου της Σαντορίνης που κατοικείται από 
τον προϊστορικό άνθρωπο (εικ. 2).

Η ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΘΗΡΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΥΣΤΕΡΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ
Το νησί πάνω στο οποίο κατοικούν οι Σαντορινιοί της Ύστερης Εποχής του Χαλκού 
ήταν ενιαίο από το Φάρο ως το Ασπρονήσι. Μια μικρή δίοδος μεταξύ Φάρου και 
Ασπρονησίου επέτρεπε στη θάλασσα να εισέρχεται σε μία κεντρική καλδέρα που 
στο κέντρο της χέρσευε η κορυφή ενός υποθαλάσσιου ηφαιστείου αντίστοιχου με 
τις σημερινές Καμένες. Τουλάχιστον το βόρειο τμήμα της καλδέρας ήταν αρκετά 
ρηχό (15-20 μέτρα βάθος) και επέτρεπε την ανάπτυξη αποικιών φαιοφυκών οι 
οποίες δημιουργούν ένα χαρακτηριστικό πέτρωμα που ονομάζεται στρωματόλιθος. 
Μεγάλες ποσότητες θραυσμάτων αυτών των στρωματόλιθων, με ηλικία 17.000 ετών, 
έχουν βρεθεί μέσα στην τέφρα της μινωικής έκρηξης, κυρίως στη Θηρασία και στο 
βόρειο τμήμα της Θήρας. Το νότιο τμήμα της καλδέρας ήταν πιθανά βαθύτερο και 
προσφερόταν ως ασφαλές και ευρύχωρο λιμάνι. Στο νησί αυτό δόθηκε από τους 

Εικ. 3: Οι σχηματισμοί που 
εμφανίζονται στα πρανή της 

καλδέρας της Θηρασίας, 
στην περιοχή του Όρμου: 1. 

Λάβες Σημαντήρι, 2: Μεσαίοι 
Τόφφοι, 3: Λάβες Σκάρου, 
4: Ανώτερες Σκωρίες ΙΙ, 5: 

Λάβες Θηρασίας.

Πίν. 1: Σύνοψη της δραστηριότητας του ηφαιστειακού συμπλέγματος της Σαντορίνης.

[1] Ιστορικές καταγραφές [2] Μέση ηλικία από ραδιενεργό άνθρακα σε υπολείμματα φυτών στους τόφφους (Freidrich et al. 1990) 
και σε κλαδί ελιάς (Freidrich et al. 2006) [3] Μέση ηλικία από ραδιενεργό άνθρακα σε υπολείμματα φυτών στους τόφφους (Pichler 
& Freidrich 1976), με διόρθωση από Bard et al. (1990) [4] K-Ar ηλικίες από Druitt et al. (1999) [5] Ar 39-40 ηλικίες από Druitt et al. 
(1999) [6] Συσχετισμός με τον ορίζοντα στάχτης βαθειάς θάλασσας W-2  των Federman & Carey (1980) [7]  Συνεπαγωγή των ηλικιών 

της Κατώτερης Κίσσηρης 1 και του ηφαιστείου Σημαντήρι.
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γεωλόγους ερευνητές το όνομα της Στρογγύλης, την εποχή που ακόμα πίστευαν ότι 
επρόκειτο για έναν κλασικό ενιαίο ηφαιστειακό κώνο.
 Όπως είναι προφανές από την αναπαράσταση της τοπογραφίας του χώρου, η 
Θηρασία δεν αποτελεί αυτή την περίοδο χωριστή γεωγραφική περιοχή. Συγκρίνοντας 
το χερσαίο τμήμα του τότε χώρου που σήμερα έχει διαμορφωθεί ως νήσος Θηρασία 
(εικ. 4), είναι προφανές ότι τότε απουσιάζει όλο το πεδινό δυτικό τμήμα της σημερινής 
νήσου, καθώς αυτό δημιουργείται το 1613 π.Χ., από τις αποθέσεις τέφρας της 
μινωικής έκρηξης. Αντίθετα, ο τότε χώρος επεκτείνεται ανατολικότερα των σημερινών 
ορίων του μινωικού καλδερικού βυθίσματος, ιδιαίτερα στην περιοχή του σημερινού 
Κόρφου. Το προσφορότερο για κατοίκιση μέρος εκείνης της εποχής, προστατευμένο 
από τους βόρειους ανέμους, στις παρυφές της πλέον πεδινής περιοχής και κοντά 
στη θαλάσσια δίοδο εισόδου στην καλδέρα, είναι αυτό του νοτιοδυτικού τμήματος, 
όπου έχουν εντοπιστεί έως σήμερα και τα πλέον πυκνά ίχνη κατοίκισης της Ύστερης 
Εποχής του Χαλκού.

Η ΜΙΝΩΙΚΗ ΕΚΡΗΞΗ 
Η τελευταία από τις μεγάλες εκρήξεις, την οποία ονομάζουμε μινωική έκρηξη, 
εκδηλώνεται στην περιοχή της Σαντορίνης το 1613 π.Χ. Αυτή προαναγγέλλεται από 
μία έντονη σεισμική κρίση, η οποία εκδηλώνεται μικρό σχετικά χρονικό διάστημα, 
λίγες δεκάδες ημέρες, πριν από την έναρξη της έκρηξης. Μεγάλου μεγέθους συχνές 
σεισμικές δονήσεις καταστρέφουν τις κατοικίες και καθιστούν σχεδόν αδύνατη τη 
ζωή στο νησί. 
 Η καταστροφική ηφαιστειακή δράση αρχίζει με δύο μικρά εκρηκτικά 
γεγονότα. Το πρώτο τινάζει στον αέρα μικρή ποσότητα λευκής ελαφρόπετρας, η οποία 
σκεπάζει με λίγα εκατοστά πάχος το νότιο τμήμα της Θήρας, οδηγούμενη από τους 
βόρειους ανέμους που έπνεαν στην περιοχή. Το δεύτερο, το οποίο ακολουθεί αμέσως 
μετά, τινάζει στον αέρα, θρυμματίζοντάς τα σε λεπτή κίτρινη σκόνη, τα παλιότερα 
πετρώματα  που βρίσκονται κοντά στον πόρο, μαζί με μεγάλες ποσότητες υδρατμών. 
Αυτή η κίτρινη λάσπη καλύπτει επίσης το κεντρικό και νότιο τμήμα της Θήρας με 
πάχη λίγων εκατοστών. Μέσα σε αυτήν έχουν παρατηρηθεί φύλλα ελιάς και μεγάλο 
ποσοστό κόκκων γύρης από ελιές και κωνοφόρα δέντρα. Αυτό υποδεικνύει την άνοιξη 
ως την εποχή κατά την οποία εκδηλώνεται η έκρηξη, γεγονός που υποστηρίζεται και 
από τα συμπεράσματα των αρχαιολόγων οι οποίοι εργάζονται στην ανασκαφή του 
Ακρωτηρίου.
 Στη συνέχεια, και χωρίς καμιά αξιόλογη διακοπή, η ηφαιστειακή δράση 
κορυφώνεται σε μία τεράστια έκρηξη, τη μεγαλύτερη που έχει γνωρίσει η ανθρωπότητα 
τα τελευταία 10.000 χρόνια. Τέσσερις φάσεις καταγράφονται στους μηχανισμούς 
απόθεσης των προϊόντων της έκρηξης. Κατά την πρώτη φάση, δημιουργείται μια 
μεγάλη στήλη από τέφρα από την οποία καταπίπτουν τα στρώματα αδρόκοκκης 
ελαφρόπετρας που βρίσκονται στη βάση της μινωικής τέφρας (αποθέσεις πτώσης). 
Το ύψος της στήλης τις πρώτες 1-2 ώρες είναι λίγο μεγαλύτερο από 10 χιλιόμετρα, 
και ο βοριάς που φυσά στην περιοχή κατευθύνει το μεγαλύτερο μέρος της κίσσηρης 
προς το νότο. Αργότερα, το ύψος της στήλης φτάνει στα 30 με 40 χιλιόμετρα και οι 
άνεμοι της στρατόσφαιρας, που στην περιοχή έχουν ανατολική–νοτιοανατολική φορά, 
μεταφέρουν την κύρια ομπρέλα της στάχτης προς αυτή την κατεύθυνση. Η πρώτη 
φάση διαρκεί περίπου 8 ώρες και τινάζει στον αέρα περίπου 2 κυβικά χιλιόμετρα 
(4,5 δισεκατομμύρια τόνους) μάγματος. Οι αποθέσεις αυτές έχουν μικρά πάχη 

Εικ. 4: Σύγκριση της 
σημερινής τοπογραφίας 
της Θηρασίας με την 
απλοποιημένη τρισδιάστατη 
απεικόνιση του προ-μινωικού 
ανάγλυφου του χώρου.

στην περιοχή της Θηρασίας (δεν 
ξεπερνούν το μισό μέτρο), καθώς 
αυτή βρίσκεται στην αντίθετη 
κατεύθυνση από τη φορά των 
ανέμων που ελέγχουν το πάχος 
των αποθέσεων.
 Αποτέλεσμα αυτής της 
δράσης είναι η διάβρωση και 
διάνοιξη του πόρου της έκρηξης, 
ο οποίος βρισκόταν πάνω στις τότε 
Καμένες, μεταξύ της σημερινής 
Νέας Καμένης και του Σκάρου, 
και πιθανά τη μετακίνησή του 
βορειότερα, στο τμήμα της 
βόρειας καλδέρας. Αυτό επιτρέπει 
στο θαλασσινό νερό να εισχωρήσει 
στον κρατήρα και να έρθει σε 
επαφή με το διάπυρο μάγμα. Η 
τεράστια κινητική ενέργεια που 
ελευθερώνεται από την εξάτμιση 
του νερού κονιορτοποιεί μεγάλες 
ποσότητες μάγματος και τις 
εκτινάσσει με μεγάλες ταχύτητες 
(80-200 μέτρα ανά δευτερόλεπτο)   
καλύπτοντας όλη τη «Στρογγύλη» 
με λεπτόκοκκη στρωμένη 
λευκή στάχτη (αποθέσεις ξηρού 
μεγακυματισμού). Η δεύτερη αυτή 
φάση διευρύνει ακόμη περισσότερο τον κρατήρα της έκρηξης δίνοντας τη δυνατότητα 
σε όλο και περισσότερο θαλασσινό νερό να εισέρχεται σε αυτόν. Έτσι περνάμε στην τρίτη 
φάση, όπου εκτοξεύονται μεγάλες ποσότητες στάχτης με μορφή θερμών λασποροών 
και οικοδομούν ένα μεγάλο δακτύλιο τόφφων, έως ότου απομονώσουν τον κρατήρα 
από τη θάλασσα (αποθέσεις υγρού μεγακυματισμού). Εν τω μεταξύ ο κρατήρας έχει 
διευρυνθεί πολύ, και λόγω της κένωσης του μαγματικού θαλάμου από το μάγμα που 
έχει εκφορτωθεί, αρχίζει η κατάρρευση της οροφής του ηφαιστειακού οικοδομήματος. 
Αρχίζει έτσι η τέταρτη φάση, όπου πυρακτωμένα νέφη θρυμματισμένου μάγματος 
διαφεύγουν από διάφορες ρωγμές του κρατήρα – καλδέρας και χύνονται στις πλαγιές 
του κώνου που έχει δημιουργηθεί από την τρίτη φάση (αποθέσεις πυροκλαστικών 
ρευμάτων ή πυρομβριτών). Συνολικά, μέσα σε λίγες ημέρες (4-6) τινάζονται στον 
αέρα περίπου 60 κυβικά χιλιόμετρα μάγματος. Η ελαφρόπετρα και η ηφαιστειακή 
στάχτη που παράγεται καλύπτει ολοκληρωτικά το εναπομένον νησί με ένα λευκό 
σάβανο πάχους δεκάδων μέτρων και δημιουργεί όλες τις επίπεδες επιφάνειές του 
στις βόρειες και ανατολικές ακτές της Θήρας και τις δυτικές ακτές της Θηρασίας. 
Η ηφαιστειακή στάχτη, ταξιδεύοντας στον αέρα προς τα ανατολικά, απλώνεται σε 
όλη την ανατολική Μεσόγειο και τη Μικρά Ασία αποθέτοντας στρώμα στάχτης 30 
εκατοστών πάχους σε Ρόδο και Κω και 15 εκατοστών σε λίμνες της Μικράς Ασίας. 
Η πολύ λεπτή στάχτη και τα σταγονίδια θειικού οξέος εισέρχονται στη στρατόσφαιρα 
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(σε ύψη μεγαλύτερα των 15 χλμ.) και σκεπάζουν με το πέπλο τους όλο τον πλανήτη. 
Η κατακρήμνιση του ηφαιστείου στον κενωμένο μαγματικό θάλαμο, δημιουργεί 
τη σημερινή καλδέρα της Σαντορίνης, και αυτή μαζί με την προηγούμενη είσοδο 
στη θάλασσα πλήθους πυροκλαστικών ρευμάτων τέφρας, προκαλούν μια σειρά 
παλιρροϊκά κύματα (τσουνάμι) που σαρώνουν τις ακτές του Αιγαίου και τα παράλια 
της ανατολικής Μεσογείου.
 Το μεγαλύτερο πάχος των αποθέσεων της μινωικής τέφρας στα τοπογραφικά 
υψηλά της Θηρασίας ανήκει στη δεύτερη και τρίτη φάση, ενώ στα τοπογραφικά 
ταπεινά δεσπόζει η τέταρτη φάση.

Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΗΦΑΙΣΤΕΙΑΚΗ ΔΡΑΣΗ 
Μετά από την τελευταία μινωική έκρηξη, το παχύρευστο χωρίς αέρια μάγμα, που έχει 
απομείνει στο μαγματικό θάλαμο, και νέο που αναδύεται, εξέρχεται αργά και ήπια, 
κατά τακτά χρονικά διαστήματα. Η ηφαιστειακή αυτή δραστηριότητα οικοδομεί στο 
κέντρο της καλδέρας την Παλαιά και Νέα Καμένη. Από το 1613 π.Χ. ως το 197 
π.Χ. εκδηλώνονται περιοδικά πλήθος εκχύσεις που δομούν ένα μεγάλο υποθαλάσσιο 
ηφαιστειακό βουνό, κορυφές του οποίου είναι οι Καμένες (εικ. 5). Η πρώτη χερσαία 
δράση καταγράφεται το 197 π.Χ. από τον σπουδαίο Έλληνα γεωγράφο Στράβωνα.
 Από τότε έως σήμερα έχουν καταγραφεί 8 ακόμη εκρήξεις (46-47 μ.Χ., 726, 
1570-1573, 1707-1711, 1866-1870, 1925-1928, 1939-1941, 1950), οι οποίες 
οικοδόμησαν τις Καμένες, τη νεότερη χέρσο της ανατολικής Μεσογείου. Καμιά από 
αυτές δεν απέθεσε υλικό στη Θηρασία.
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Therasia’s creation and its morphology in the Late Bronze Age

George Vougioukalakis

Therasia is one of the three remaining land sectors of Santorini’s volcanic cone, 
after the catastrophic Minoan eruption, in 1613 BC. The oldest rocks which 
outcrop nowadays on Therasia are 172.000 years old, and the most recent tephra 
layers which cover it are those of the Minoan eruption. Pre-Minoan Therasia 
occupied a significantly smaller area than it currently does, as about all of the flat 
west sector of the present islet was created by the Minoan tephra deposits. For 
this reason, any Late Bronze Age inhabitation centers or traces have been located 
or are expected to be found at the present day steep flanks or the eastern limit of 
the flat area.


